

古事

新编故事

## 鹊桥通车

□王亚林

银河上建起一座大桥，钢筋混凝土结构的，是一座气势宏伟的T形桥，仍叫鹊桥。

七夕这天，鹊桥举行通车庆典，喜鹊们不再为搭桥忙碌，就像眼下各种庆典活动中的美女一样，成为养眼的装饰。

我有幸成为庆典活动的义工。

所有参加庆典的人都知道，牛郎和织女相好时，牛郎穷困潦倒，地位低微，天帝嫌他与自己的孙女儿不当户不对，便划了一道天河让他们永久分离。幸亏王母动了恻隐之心，允诺每年七夕由喜鹊搭桥，让他们相聚一次，才延续了那段情缘。

庆典快开始了，牛郎织女才满面红光地联袂而至。

有些事情大家可能听说过，牛郎因沾了天帝和王母的光，要风得风，要雨得雨，天庭市场化没多久，他便富甲寰宇。天帝大喜，牛郎和织女自然每天都居住在一起了，或在河东，或在河西，反正哪边都有他们的别墅，七夕喜鹊搭桥反倒成了一种纪念性的风景。

我是在河东守园的工人，像牛郎当初一样穷困。我那相好的叫茵茵，在河西，是银河酒店一名服务员。在许多年前的七夕鹊桥会上，我俩一见钟情，以心相许。可是茵茵的身世无法与织女相比，我也没能成为富裕一族，我们至今仍是天书往来，天各一方，备受相思煎熬。

鹊桥通车，我想，我们终于熬出头了，高兴得几夜未眠。

茵茵这天也来了，在远处向我挥手，欢天喜地的。

庆典充满了喜庆气氛，牛郎在仪式上宣布，从此河两岸的有情人想见就见，想聚就聚，再没有分离之苦！

掌声经久不息，爆竹声声不断。

庆典接近尾声时，主持人宣布，由于鹊桥投资巨大，根据世界惯例，机动车每通行一次，收费100天币；乘公交车每人每次收30天币；步行每人每次收25天币。

天哪，我差点儿晕倒了，我每月的工资才55天币。

只见茵茵拼命地挤到我眼前，我痛苦地挤出几个字：我们还是分手吧！

茵茵紧紧抱住我，安慰道：等我们有钱了，在银河上建座免费的桥！

我望着她苦笑：你以为你是天帝的孙女？！



绘图 雅琦

## 幸福的台阶

□樊永宝

她25岁，个子不高，穿上高跟鞋也不过一米五几，但人如绽放在水中的白莲花；他一米八的个头，魁梧挺拔，剑眉朗目。两个人相爱了，日子甜如蜜。

拍结婚照时，两个人站在一起，她还不及他的肩膀。摄影师把他们带到有台阶的背景前，对他说，你往下站一个台阶。他下了一个台阶，她从后面环住他的腰，把头靠在他的肩上，附在他耳边悄声说，你看，你下一个台阶，我们的心就在同一个高度上了。

结婚后，他们之间慢慢有了矛盾，第一次吵架，她任性地摔门而出，躲在楼梯口，看他慌慌张张地跑下来，一次跳过两级台阶。跳最后一级台阶时他踩空了，狼狈地撞到栏杆上。她终于忍不住伸手去拉他，却被他拥到怀里。

第二次吵架，是在街上，她甩手走了，他却没追上。当她满怀怒火地回到家，他揽着她的腰带她去看满桌的菜，都是她喜欢的。他说，知道她没带钥匙，先赶回来给她做饭。“我都下了两个台阶了，不知能否跟大小姐站一般高了？”他此语一出，她所有的不快烟消云散。

这样的吵闹不断地发生，这一次是他离开了。他说，吵来吵去，他累了。她一个人，面对着冰冷而狼藉的家，心凉如水。她想，以前每次吵架都是他百般劝慰，主动下台阶跟她求和，现在，他终于厌倦了，再也不肯努力去找台阶了。

那天晚上，她辗转难眠，不禁打开了相册，第一页就是他们的结婚照，她的头亲密地靠在他的肩上，两张笑脸像花一样绽放着。从照片上看不出她比他矮那么多，可是她知道，他们之间还隔着一个台阶。她拿着那张照片，忽然想到，每次吵架都是他主动下台阶，而她却从未主动去上一个台阶。为什么呢？难道有他的包容，就可以放纵自己的任性吗？婚姻是两个人的，总是他一个人在下台阶，距离当然越来越大，心也会越来越远。其实，她上一个台阶，也可以和他一样高啊！

她拨通了他的电话，只响了一声，他便接了。原来，他一直在等她去上那个台阶。

讽刺故事

## 陌生的邻居

□崔树杰

金局长退休了，以前出门有专车接送，下乡参观如众星捧月般的日子一去不复返。金局长深谙世道，没有太大的失落感，倒是家人怕他耐不住寂寞，决定给他办六十岁大寿。

遍撒“英雄帖”，总有上钩的鱼。做寿这一天，金局长以前的部下下来了，毕竟城市太小，难免“抬头不见低头见”嘛！还有很多人只是捎来了百元贺礼。有一个老人让金局长很感动，素昧平生，不但早早就来帮忙，而且送上了一千元贺礼。

金局长紧紧握住那个老人的手，试探着问：“兄弟，您是……”

老人也紧紧地握住金局长的手说：“金局长，您不认识我没关系，但我一定要特别感谢您。这些年我们家的幸福生活全仰仗您了！”

老人的几句话，让金局长如沐春风。金局长想到一年前孙子上大学时，早有一帮部下将谢师宴安排妥当，何劳自己费神，而且贺礼三五百块那是少的，而今“人一走，茶就凉”，他不禁感慨万千。

寿宴开始了。金局长清清嗓子，拿着麦克风，进行开场白：“诸位，谢谢你们在百忙之中光临我的寿宴！在这里我还要谢谢一位特殊的朋友！他的到来让我倍感荣幸。他也见证了我在这位几十年，是为百姓办实事的。下面有请这位朋友到台前讲几句。”

台下掌声雷动，大家心里都在猜测，来人是何方神圣，竟会下工夫捧一只“落地的凤凰”。

老人哪见过这世面，憋红了脸说：“还是不说了吧，不说的好。”金局长在一旁鼓励道：“兄弟，别紧张，实话实说嘛！”

老人咽了口唾沫，又长吁一口气，说：“我真心感谢金局长全家。没有他们就没有我们今天的幸福生活。其实，我们是邻居，金局长一家经常给予我们经济上的帮助。”

“邻居？我怎么一点儿都不记得？”金局长一头雾水，邻里间就算互不往来，也该打过照面。

“你肯定不认识我。我也是第一次见你。”老人进一步解释，“我老伴儿在咱们小区旁开了一家小店，你家夫人经常光顾，给了很多帮助，要不然我儿子怎能读完大学，还在北京买了一套房？”

“到底做啥生意，金局长能帮这么大的忙？”“搞房地产？”“开药店？”人们纷纷推测。

“我收购高档二手烟酒。”老人终于实话实说。

微型故事

### 考验

□王友元

富翁有三个已经成年的儿子。

那天，富翁和三个儿子围桌而坐，他在三个儿子面前放了三张巨额纸币。富翁观察着三个儿子的神态，却看不出道道儿来，便对门口的仆人暗示了一下，房里的灯马上全熄了。不一会儿，灯亮了，富翁发现二儿子面前的纸币没了。

富翁又将一张巨额纸币放在二儿子面前。灯又熄了，再亮灯时，富翁发现大儿子面前的纸币没了。

富翁把小儿子留下来，将自己关于财产的遗嘱交给了他。小儿子一手拿着父亲的遗嘱，一手摸着口袋里从两个哥哥桌前拿来的巨额纸币，心里一阵窃喜。

### “二老”

□刘艳华

儿子进了围棋班，每次回家总要找人下棋。刚开始儿子还找我下几盘，后来他水平有所提高，就不搭理我了，这让我很恼火。

那天，儿子一回来就到处找人：“我姥爷呢？”我看不惯他这目中无人的样子，愤愤地回答：“我老爸去广场遛弯儿了。”儿子却毫不在意，又问：“我爸呢？”我没好气地答：“我老公加班去了。”接着我问他：“要不，我陪我儿子下两盘？”可气的是，儿子竟嘿嘿一笑说：“不劳大驾，我坐等您的‘二老’回家。”

### 喊失主

□郭领军

下班时，我路过一家超市，想起家里没菜了，就走了进去。

我先把公文包放到寄存处，然后进去买菜。当我结了账，去取公文包时，看到寄存处的姑娘正在低头玩手机。我说了好几遍“我要取包”，她才听到。交了取包牌，我正离开时，发现寄存处的柜台上，不知是谁落下一袋熟肉肠。正好那姑娘也看到了，她问我：“这是你的肠子吗？”我说：“我的肠子在肚里，我不会随便拿出来放在这儿的。”我刚说完，就听姑娘喊道：“谁不小心把自己的肠子丢到这儿了，这是谁的肠子？”